

巩义市河洛镇

强化政治担当 讲好“黄河故事”

抢抓战略机遇 全力推进生态保护和高质量发展

坚持生态优先 为高质量发展筑牢绿色屏障

河洛镇南环洛河,北临黄河,位于河洛文化核心区,该镇历史悠久、文化厚重、生态良好,拥有双槐树遗址、河洛汇流、石窟寺、洪沟遗址、伏羲台等众多文化古迹和文化遗产。

走进河洛镇黄河滩区,放眼望去,黄河滚滚东去,一片片绿油油的玉米即将在秋天获得丰收。

河洛镇有关负责人表示:“黄河流域生态保护和高质量发展国家战略实施为河洛带来了千载难逢的发展良机,我们将认真贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神,围绕‘西美’功能定位,牢记初心使命、抢抓战略机遇,凝心聚力、攻坚克难,努力在巩义落实黄河战略、‘西美’战略中‘挑大梁、走前头’。”

多举措厚植生态底色 培育绿色动能

河洛镇多举措厚植生态底色,培育绿色动能。坚持生态优先,积极开展黄河滩区综合整治,2020年以来,该镇共拆除复耕各类违章设施点位219处,投入近300万元净化美化滩区环境。下一步,该镇将运用无人机监测、地毯式排查、全天候巡查等手段构建科学监管体系,巩固好既有成果,纵深推进黄河滩区综合整治,加快生态修复重构,严防新发生不符合防洪、自然保护区和水源地要求的违建构筑物,同时引导农户调整种植结构,规划种植菌草及各类花卉等,打造黄河滩区五彩画卷,美化黄河生态环境。

持续打好打赢污染防治攻坚战。把打赢蓝天保卫战作为重中之重,狠抓工业企业深度治理、“三散”污染治理、挥发性有机物治理、精准管控措施落实等,确保群众的幸福获得感;着力打好碧水保卫战,持续做好洛河沿岸排污口治理、推进河流清洁行动、农村环境综合整治,结合农村污水治理全面消除黑臭水体;扎实推进净土保卫战,认真做好农用地污染防治、建设用地土壤污染风险管控、土壤污染源治理、提升危险废物环境风险防范能力,让群众吃得放心、住得安心。

全力谋划推进重点生态项目。该镇举全镇之力做好附属物拆迁补偿、土地征用流转、群众工作协调等工作,积极服务保障绿水工程、伊洛河综合治理工程、河洛湿地公园、神都山森林公园、大河文化绿道、小浪底南岸灌区工程顺利实施。

加快推进总投资1亿元的农村户厕改造及农村污水治理项目、总投资1500万元的镇东岭区1万亩高标准农田项目、总投资175万元的源村农村人居环境综合整治项目,以及覆盖全域的乡村林果化项目,积极谋划沿伊洛河污水处理厂项目,为生态建设提供有力支撑。

这里是天下九曲黄河途经河南巩义一带的河洛镇,区位优势明显、资源禀赋丰富、发展后劲充足,推进河洛黄河生态保护和高质量发展是巩义实现结构调整和高质量发展的重要支点和新增增长点。

如今,黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,让“母亲河”成为“幸福河”,文化厚重的河洛镇厚植生态底色、培育绿色动能,正转化为该镇高质量发展的生动实践。

记者 李晓霞
巩义时报 孙淑霞
通讯员 曹夏婉 文/图



持续优化结构 为高质量发展增添动能支撑

促进文旅融合发展。以保护传承弘扬河洛文化为主线,以全域旅游为主导,加快建设文化旅游强镇。借势双槐树遗址重大考古发现,主动对接有关研究机构及专家学者,共同讲好河洛文化故事。主动对接、配合文旅部门系统梳理域内丰富的文化遗产资源,争取更多纳入《郑州市黄河文化遗产保护传承弘扬专项规划》,为下一步保护开发利用奠定基础。积极服务保障郑州市文物考古研究院正在实施的双槐树遗址、伏羲台遗址、庄岭遗址等典型遗址的考古科研工作,为进一步深化巩义在华夏文明起源中的核心地位研究提供支撑。

结合城乡接合部综合改造工程,河洛镇重点抓好S312、S235、X001等省道县道路环境综合整治提升工程,打造精品旅游通道。以源村温泉康度假村为示范引领,带动以乡村旅游为发展主线、以“摘夺创”为抓手的乡村振兴战略实施,助推全域旅游。

该镇积极争取上级支持,将神都山森林公园、河洛湿地公园、河洛汇流景观、双槐树遗址、伏羲台遗址、洪沟遗址、巩县石窟、常香玉故居以及美丽乡村等串点成线,纳入“中华文明溯源之旅”“大河风光体验之旅”等旅游精品线路,带动文化旅游融合发展。

加快产业转型升级。该镇狠抓分类管理,坚决淘汰耐材行业落后产能,对发展潜力大、亩均效益好、科技含量高,在资源要素配置方面给予倾斜,鼓励支持其在不增加用地面积的前提下大胆进行技术创新,同时,按

照巩义市产业布局,引导适时进园入区。狠抓创新驱动,以河洛镇宏建模板公司“索氏体不锈钢模架研发基地”为抓手,加快索氏体不锈钢新材料的研发、推广、应用,着力培育高端化、专业化生产性服务业,助推传统模板行业转型升级。狠抓开放招商,着力引进互联网平台、科研机构、金融服务、生态康养、现代民宿、文创科创、农业旅游等新业态,不断提升发展活力。

推动镇村一体发展。该镇坚持规划先行,按照“西部城区、东部农村”布局,主动对接自然资源和规划部门高标准编制城乡总体规划,特别是编制好群众集中安置区控制性详细规划,同时尽快启动规划保留村村庄实用性规划编制,做到“无规划不建设”。持续提升镇区品质,结合城乡接合部综合改造工程和深化全国文明城市创建工作,着力解决“马路市场”“停车难”“如厕难”问题,适时启动老旧小区改造,深入推进镇区精细化管理,打造美丽镇区。加快美丽乡村建设,大力实施城乡接合部综合改造、拆违补绿、乡村林果化和改善农村人居环境“美+净”专项行动,因地制宜打造美丽乡村、美丽田园、美丽庭院,高品质推进源村美丽乡村示范村建设,确保年内完成投资进度。积极推进基础设施向农村延伸,加快巩义燃气进村入户步伐,争取大唐电力供热管道覆盖镇区、大型安置社区、农村老旧小区,加快推进改水改厕,确保年内全面完成。



突出党建引领 为高质量发展提供组织保障

河洛镇结合基层党建重点任务“挂图作战 集中攻坚”工作,以“摘星夺旗创三宜”为抓手,深入开展“软弱涣散”村党组织整顿、扎实开展“亮赛比”活动,全力抓好《河洛镇村级干部管理办法》各项新规落实和村干部素质提升工程,不断加强村级干部队伍建设,加强农村后备干部储备,择优配强村党组织带头人,以河洛镇“送学谈诺”活动为抓手,全面规范党员日常管理,加强党员队伍建设,以康沟、神北、源村等为示范,全面提升基层阵地功能,加强典型选树,全力推进村党组织书记培优工程和示范村建设工程,把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动加快发展的坚强战斗堡垒,以党的建设高质量推动经济发展高质量。

讲好河洛故事、黄河故事,统筹挖掘保护利用黄河文化资源,巩义市河洛镇黄河滩区五彩画卷必将成为“三宜”美丽新巩义浓墨重彩的一笔。

